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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου 

Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

και Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας. 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  
  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  
  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  
  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  
  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  
  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 

«Προώθηση των πολιτικών νόμιμης μετανάστευσης, ενσωμάτωση της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1233 σχετικά με ενιαία διαδικασία υποβολής αίτησης για τη 

χορήγηση στους υπηκόους τρίτων χωρών, ενιαίας άδειας διαμονής και εργασίας στην 
επικράτεια κράτους μέλους και σχετικά με κοινό σύνολο δικαιωμάτων για τους 

εργαζομένους από τρίτες χώρες που διαμένουν νομίμως σε κράτος μέλος, 
τροποποιήσεις του Κώδικα Μετανάστευσης και άλλες διατάξεις» 

 



Α. Αιτιολογική έκθεση  
 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 

Κεφάλαιο Α’: Καθορίζονται ο σκοπός και το αντικείμενο του νόμου, τα οποία 

συνίστανται στη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης μεταναστευτικής πολιτικής 

που λειτουργεί αποτρεπτικά έναντι της παράνομης μετανάστευσης και 

διασφαλίζει την προσέλκυση στη χώρα αποκλειστικά πολιτών τρίτων χωρών που 

μετακινούνται νόμιμα.  

 

Κεφάλαιο Β’: Αντιμετωπίζονται, αφενός η ανάγκη έγκαιρης και πλήρους 

προσαρμογής της ελληνικής έννομης τάξης στις δεσμευτικές προβλέψεις της 

Οδηγίας (EE) 2024/1233 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

24ης Απριλίου 2024 σχετικά με την ενιαία διαδικασία υποβολής αίτησης για τη 

χορήγηση στους υπηκόους τρίτων χωρών ενιαίας άδειας διαμονής και εργασίας 

στην επικράτεια κράτους μέλους και σχετικά με το κοινό σύνολο δικαιωμάτων για 

τους εργαζομένους από τρίτες χώρες που διαμένουν νομίμως σε κράτος μέλος (L 

της 30.4.2024), η οποία κατήργησε και αντικατέστησε το προϋφιστάμενο ενωσιακό 

πλαίσιο για την ενιαία άδεια διαμονής και εργασίας, και αφετέρου, η ύπαρξη 

διαδικαστικών και κανονιστικών ελλείψεων στο ισχύον εθνικό δίκαιο που 

δυσχεραίνουν την αποτελεσματική εφαρμογή της ενιαίας διαδικασίας για τους 

διαμένοντες εργαζόμενους από τρίτες χώρες.  

 

Κεφάλαιο Γ’: Αντιμετωπίζονται, σωρευτικά, δομικές δυσλειτουργίες του Κώδικα 

Μετανάστευσης (ν. 5038/2023, Α΄ 81), που επιβαρύνουν τη διοικητική διαχείριση 

της νόμιμης μετανάστευσης, προκαλούν νομική αβεβαιότητα για τους πολίτες 

τρίτων χωρών και τους εργοδότες τους και περιορίζουν την αποτελεσματικότητα 

της πολιτικής εισδοχής εργατικού δυναμικού και κοινωνικής ένταξης.  

 

Κεφάλαιο Δ’: Προβλέπονται ρυθμίσεις που αφορούν στις Ανεξάρτητες Επιτροπές 

Προσφυγών της Αρχής Προσφυγών του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 

σε συμμόρφωση με πρόσφατη νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας. 

Ειδικότερα, η Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας, με την υπ’ αρ. 

1150/2025 απόφασή της, η οποία δημοσιεύθηκε στις 26.6.2025, κατόπιν 

προδικαστικού ερωτήματος που υπέβαλε το Διοικητικό Πρωτοδικείο 

Θεσσαλονίκης, έκρινε ως αντισυνταγματική τη μονομελή σύνθεση των 

Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών, με συνέπεια να μην επιτρέπεται από την 

ανωτέρω ημερομηνία και εφεξής η συζήτηση ενδικοφανών προσφυγών κατά 

αποφάσεων της Υπηρεσίας Ασύλου από επιτροπές υπό μονομελή σύνθεση. Σε 

συμμόρφωση με την κρίση αυτή, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προσαρμόζουν το 

ισχύον θεσμικό πλαίσιο, ώστε η εξέταση των προσφυγών να διενεργείται από 

επιτροπές με σύνθεση σύμφωνη προς το Σύνταγμα.  



Επίσης, θεσπίζονται ρυθμίσεις που αφορούν στις προγραμματικές συμβάσεις του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, καθώς και στην εποπτεία της εφαρμογής 

της υπ' αρ. ΥΣ 8516/21.10.2022 διμερούς συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής 

κυβέρνησης και της κυβέρνησης της Ελβετίας. Ειδικότερα, αναδιαμορφώνεται το 

πλαίσιο σύναψης προγραμματικών συμβάσεων του Υπουργείου Μετανάστευσης 

και Ασύλου, με κατάργηση της δυνατότητας απευθείας ανάθεσής τους σε 

ορισμένες κατηγορίες φορέων ιδιωτικού δικαίου, σε συμφωνία με το εθνικό και 

ενωσιακό δίκαιο περί δημοσίων συμβάσεων, και με ρητή πρόβλεψη της 

δυνατότητας συνεργασίας με την Εκκλησία της Ελλάδος και με νομικά πρόσωπα 

στα οποία αυτή συμμετέχει ή τα οποία συστήνει. Παράλληλα, διασφαλίζονται η 

συνέχιση της ισχύος των ήδη συναφθεισών προγραμματικών συμβάσεων και η 

ομαλή εκκαθάριση και πληρωμή των σχετικών δαπανών από τον προϋπολογισμό 

του Υπουργείου. Περαιτέρω, ορίζεται ως αρμόδια Αρχή Ελέγχου για την υλοποίηση 

του πακέτου μέτρων στήριξης που προβλέπεται στη διμερή συμφωνία Ελλάδας–

Ελβετίας η Εθνική Αρχή Διαφάνειας, ως διαθέτουσα την αναγκαία τεχνογνωσία για 

την άσκηση ουσιαστικής και διαφανούς εποπτείας. Ταυτόχρονα, ενισχύεται το 

κανονιστικό πλαίσιο με την πρόβλεψη έκδοσης κανονιστικών πράξεων από τα 

συναρμόδια Υπουργεία, με σκοπό τον καθορισμό αυστηρών κανόνων διαχείρισης 

και ελέγχου των σχετικών μέτρων στήριξης.  

Τέλος, θεσπίζονται λοιπές ρυθμίσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου, οι οποίες αποσκοπούν στην αντιμετώπιση πρακτικών 

ζητημάτων εφαρμογής, στη βελτίωση της διοικητικής λειτουργίας και στην 

ενίσχυση της θεσμικής επάρκειας του υφιστάμενου πλαισίου. Ειδικότερα, 

προβλέπονται μέτρα για την αποσυμφόρηση των αρμόδιων υπηρεσιών μέσω της 

ρύθμισης εκκρεμών αιτήσεων ανανέωσης αδειών διαμονής προηγούμενων ετών, 

καθώς και ρυθμίσεις συμμόρφωσης της εθνικής νομοθεσίας προς το ενωσιακό 

δίκαιο. Παράλληλα, αντιμετωπίζονται ζητήματα παροχής υγειονομικών υπηρεσιών 

σε πολίτες τρίτων χωρών εντός δομών του Υπουργείου, με πρόβλεψη του 

αναγκαίου κανονιστικού πλαισίου. Περαιτέρω, ενισχύεται το θεσμικό πλαίσιο 

διοίκησης των κρίσιμων υπηρεσιών του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 

μέσω της επιμήκυνσης της διάρκειας της θητείας ανώτατων διοικητικών στελεχών, 

με στόχο τη διασφάλιση διοικητικής συνέχειας και τη βέλτιστη αξιοποίηση της 

εμπειρίας τους. Επιπλέον, αναδιαμορφώνεται και αυστηροποιείται το πλαίσιο 

εποπτείας των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στους 

τομείς της διεθνούς προστασίας, της μετανάστευσης και της κοινωνικής ένταξης, 

με την καθιέρωση δεσμευτικών κανόνων εγγραφής, χρηματοδότησης, αποτροπής 

σύγκρουσης συμφερόντων και ποινικής ευθύνης των διοικούντων. Τέλος, 

περιλαμβάνονται νομοτεχνικές βελτιώσεις και ερμηνευτικές διευκρινίσεις σε 

επιμέρους διατάξεις, καθώς και ρυθμίσεις που αποσκοπούν στην άρση 

αμφισβητήσεων σχετικά με την αποζημίωση υπερωριακής και εξαιρέσιμης 

εργασίας του προσωπικού των υπηρεσιών υποστήριξης και εποπτείας των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού και των Διευθύνσεων 

Αλλοδαπών και Μετανάστευσης των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, 

συμπεριλαμβανομένης της αναδρομικής κάλυψης σχετικών δαπανών, προς 

αποφυγή των οποιωνδήποτε σχετικών αμφισβητήσεων. 



2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 

Κεφάλαιο Β’: Η μη ενσωμάτωση της Οδηγίας (EE) 2024/1233 στο εθνικό δίκαιο 

εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας συνιστά ουσιώδες πρόβλημα, καθώς 

διατηρεί σε ισχύ ένα παρωχημένο κανονιστικό πλαίσιο. Η απόκλιση της ελληνικής 

έννομης τάξης από το ισχύον ενωσιακό πλαίσιο προκαλεί νομική αβεβαιότητα ως 

προς τη διαδικασία χορήγησης της ενιαίας άδειας διαμονής και εργασίας και ως 

προς το εύρος των δικαιωμάτων των νομίμως διαμενόντων εργαζομένων από 

τρίτες χώρες, ενώ παράλληλα υπονομεύει την ομοιόμορφη εφαρμογή της ενιαίας 

διαδικασίας και της αρχής της ίσης μεταχείρισης στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

 

Κεφάλαιο Γ’:  

1. Το ισχύον πλαίσιο εμφανίζει καθυστερήσεις, άνιση κατανομή φόρτου και 

ελλείμματα ψηφιοποίησης στις διαδικασίες χορήγησης και ανανέωσης αδειών 

διαμονής, με αποτέλεσμα να υπερφορτώνονται συγκεκριμένες υπηρεσίες, να 

παρατείνεται ο χρόνος διεκπεραίωσης και να αυξάνεται η διοικητική επιβάρυνση. 

Παράλληλα, η απώλεια του καθεστώτος νόμιμης διαμονής λόγω εκπρόθεσμης 

υποβολής αιτήσεων ανανέωσης οδηγεί, σε ορισμένες περιπτώσεις, σε 

δυσανάλογες συνέπειες, ιδίως όταν συντρέχουν πρακτικές δυσχέρειες ή 

γραφειοκρατικές καθυστερήσεις.  

2. Υφίστανται εφαρμοστικά και ερμηνευτικά κενά στον τρόπο που ρυθμίζονται οι 

επιμέρους κατηγορίες τίτλων διαμονής και στις μεταβολές κατηγορίας, που 

δυσχεραίνουν την ομαλή κινητικότητα εντός του συστήματος νόμιμης διαμονής 

και, σε ορισμένες περιπτώσεις, δημιουργούν πεδία καταστρατήγησης. Αντίστοιχα, 

η ρύθμιση επιμέρους καθεστώτων, όπως η διαμονή σπουδαστών και η πρόσβασή 

τους στη μερική απασχόληση ή στη μεταβατική άδεια αναζήτησης εργασίας, δεν 

αποτυπώνεται με τρόπο πλήρως συνεκτικό και λειτουργικό, γεγονός που επιτείνει 

την πολυπλοκότητα και τον διοικητικό φόρτο. Στο πλαίσιο δε της ανθρωπιστικής 

προσέγγισης της μεταναστευτικής νομοθεσίας, ιδίως όσον αφορά πρόσωπα με 

μακρά διαμονή στην Ελλάδα, λόγοι, οι οποίοι ανάγονται στην προστασία της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας και υγείας, χρήζουν ιδιαίτερης στάθμισης και κατά 

προτεραιότητα αξιολόγησης κατά την εξέταση του καθεστώτος διαμονής των 

προσώπων αυτών.  

3. Το υφιστάμενο πλαίσιο μετάκλησης για εξαρτημένη και εποχιακή εργασία δεν 

ανταποκρίνεται επαρκώς στις ανάγκες της αγοράς εργασίας ως προς την έγκαιρη 

πρόβλεψη αναγκών, τη δυνατότητα κάλυψης απρόβλεπτων απαιτήσεων και τη 

γρήγορη ολοκλήρωση των διαδοχικών σταδίων της διαδικασίας, ιδίως ως προς τη 

διαβίβαση και την ενημέρωση μεταξύ υπηρεσιών και προξενικών αρχών. Επιπλέον, 

δεν αξιοποιείται σε επαρκή βαθμό η χρήση σύγχρονων ηλεκτρονικών μέσων, 

γεγονός που συντηρεί καθυστερήσεις και αβεβαιότητα για τους εργοδότες και τους 

ενδιαφερόμενους εργαζόμενους.  

4. Απαιτείται ενίσχυση της αποτροπής και της αποτελεσματικότητας των 

κυρώσεων έναντι συμπεριφορών που συνδέονται με την παράνομη μετανάστευση 

και με καταχρήσεις που υπονομεύουν την αξιοπιστία του συστήματος νόμιμης 



διαμονής, ώστε να προστατεύεται η δημόσια τάξη και να αποφεύγεται η 

στρέβλωση των νόμιμων διαδικασιών εισδοχής και παραμονής.  

5. Η διατήρηση μεγάλου όγκου φυσικών διοικητικών φακέλων και η περιορισμένη 

αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων αυξάνει τον διοικητικό και οικονομικό φόρτο, 

δυσχεραίνει την αναζήτηση και επεξεργασία στοιχείων και περιορίζει την ταχύτητα 

και ασφάλεια διεκπεραίωσης υποθέσεων.  

6. Δεν υφίσταται επαρκώς συγκροτημένος μηχανισμός οριζόντιου συντονισμού και 

εποπτείας της εφαρμογής της πολιτικής νόμιμης μετανάστευσης και κοινωνικής 

ένταξης, με αποτέλεσμα να εντοπίζονται κενά συνεργασίας μεταξύ συναρμόδιων 

φορέων και να μην διασφαλίζεται ενιαία εφαρμογή δράσεων που αφορούν στην 

ένταξη, ιδίως ως προς την επιμόρφωση και κατάρτιση όσων διαμένουν νόμιμα στη 

χώρα και όσων βρίσκονται στο σύστημα υποδοχής. 

7. Οι ερμηνευτικές ασυνέπειες, οι παρωχημένες παραπομπές και οι νομοτεχνικές 

ατέλειες σε επιμέρους διατάξεις του Κώδικα Μετανάστευσης δυσχεραίνουν την 

κατανόηση και την ορθή εφαρμογή του δικαίου τόσο από τη διοίκηση όσο και από 

τους διοικούμενους, υπονομεύοντας την ασφάλεια δικαίου και την 

αποτελεσματικότητα της μεταναστευτικής πολιτικής.  

Συνολικά, τα ανωτέρω προβλήματα καθιστούν αναγκαία μια συστηματική 

αναμόρφωση του Κώδικα Μετανάστευσης, ώστε να αποκατασταθεί η 

λειτουργικότητα των διαδικασιών, να ενισχυθεί η νομιμότητα και να διαμορφωθεί 

ένα συνεκτικό και ανταγωνιστικό πλαίσιο νόμιμης μετανάστευσης.  

 

Κεφάλαιο Δ’: Η έκδοση απόφασης της Ολομέλειας του Συμβουλίου της 

Επικρατείας, με την οποία κρίθηκε ως αντισυνταγματική η μονομελής σύνθεση των 

Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών, δημιούργησε την ανάγκη συμμόρφωσης της 

διοίκησης. Η συνέχιση της εφαρμογής διατάξεων που προβλέπουν μονομελή 

σύνθεση θα είχε ως αποτέλεσμα την έκδοση ακυρωτέων διοικητικών πράξεων, με 

συνακόλουθο κίνδυνο δικαστικών ακυρώσεων, καθυστερήσεων στην εξέταση των 

προσφυγών και ενδεχόμενης αποζημιωτικής ευθύνης του Δημοσίου, 

υπονομεύοντας την ασφάλεια δικαίου και την αποτελεσματική λειτουργία του 

συστήματος ασύλου.   

 

Επίσης, το υφιστάμενο πλαίσιο σύναψης και εκτέλεσης προγραμματικών 

συμβάσεων του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου ανέδειξε ζητήματα 

νομικής ασάφειας και συμβατότητας με το εθνικό και ενωσιακό δίκαιο περί 

δημοσίων συμβάσεων, τα οποία προκαλούν κινδύνους αμφισβήτησης της 

νομιμότητας των σχετικών πράξεων και δυσχέρειες στην ομαλή υλοποίηση 

δράσεων κοινωνικής υποστήριξης ευάλωτων ομάδων. Παράλληλα, η απουσία 

ειδικής πρόβλεψης για τα νομικά αποτελέσματα των ήδη συναφθεισών 

προγραμματικών συμβάσεων ενέχει τον κίνδυνο αδυναμίας εκκαθάρισης και 

πληρωμής δαπανών που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί, με συνέπειες τόσο για τη 

δημοσιονομική τάξη όσο και για τη συνέχεια των παρεχόμενων υπηρεσιών.  

Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο υλοποίησης της διμερούς συμφωνίας στήριξης μεταξύ 

της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Κυβέρνησης της Ελβετίας, διαπιστώνονται 

ουσιώδεις δυσχέρειες στην άσκηση αποτελεσματικού και διαφανούς ελέγχου, 



λόγω του διακρατικού χαρακτήρα του προγράμματος και της περιορισμένης 

καταλληλότητας του ισχύοντος μηχανισμού εποπτείας. Η κατάσταση αυτή ενέχει 

κινδύνους ως προς τη χρηστή διαχείριση των πόρων, τη διαφάνεια και τη 

λογοδοσία, γεγονός που καθιστά αναγκαία την επανεξέταση του πλαισίου 

ελέγχου.   

 

Τέλος, στο πεδίο εφαρμογής της μεταναστευτικής διοίκησης έχουν ανακύψει 

σωρευτικά ζητήματα λειτουργικής δυσχέρειας, κανονιστικών ελλείψεων και 

ερμηνευτικής αβεβαιότητας, τα οποία επηρεάζουν τόσο την αποτελεσματικότητα 

των υπηρεσιών όσο και τη νομική ασφάλεια των διοικούμενων. Ειδικότερα, ο 

μεγάλος όγκος εκκρεμών αιτήσεων ανανέωσης αδειών διαμονής έχει οδηγήσει σε 

σημαντική επιβάρυνση των αρμόδιων υπηρεσιών και σε παρατεταμένη 

αβεβαιότητα για πολίτες τρίτων χωρών που διαμένουν και εργάζονται νομίμως στη 

χώρα, γεγονός που υπονομεύει την εύρυθμη λειτουργία της διοίκησης και την 

κοινωνική συνοχή.  

Περαιτέρω, έχουν διαπιστωθεί αποκλίσεις της εθνικής νομοθεσίας από το 

ενωσιακό δίκαιο στον τομέα της ελεύθερης κυκλοφορίας πολιτών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και των μελών της οικογένειάς τους, οι οποίες ενέχουν τον κίνδυνο 

εκκίνησης διαδικασίας επί παραβάσει και προκαλούν καθεστώς άνισης 

μεταχείρισης των πολιτών αυτών. Παράλληλα, ζητήματα ανθρωπιστικής φύσης, 

ιδίως ως προς την πρόσβαση ευάλωτων ομάδων πολιτών τρίτων χωρών σε 

κατάλληλες θεραπευτικές υπηρεσίες, δεν αντιμετωπίζονται επαρκώς στο 

υφιστάμενο πλαίσιο.  

Επιπλέον, η περιορισμένη διάρκεια της θητείας ανώτατων διοικητικών στελεχών 

σε υπηρεσίες με σύνθετο και κατ’ εξοχήν επιχειρησιακό αντικείμενο έχει αναδείξει 

προβλήματα διοικητικής συνέχειας, αξιοποίησης της εμπειρίας και σταθερότητας 

στη διοίκηση.  

Ταυτόχρονα, το ισχύον πλαίσιο εποπτείας των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που 

δραστηριοποιούνται σε τομείς αυξημένης δημόσιας ευαισθησίας δεν παρέχει 

επαρκείς εγγυήσεις διαφάνειας, αποτροπής σύγκρουσης συμφερόντων και ορθής 

διαχείρισης δημόσιων και ενωσιακών πόρων, γεγονός που ενέχει κινδύνους για τη 

νομιμότητα και την αξιοπιστία της κρατικής δράσης.  

Τέλος, ερμηνευτικές ασάφειες σε επιμέρους διατάξεις, καθώς και ζητήματα 

νομοτεχνικής φύσεως και αναδρομικής κάλυψης δαπανών, έχουν οδηγήσει σε 

ανομοιόμορφη εφαρμογή της νομοθεσίας και σε άνιση μεταχείριση υπαλλήλων, 

καθιστώντας αναγκαία την αποσαφήνιση και τον εξορθολογισμό του ισχύοντος 

πλαισίου.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις αφορούν:  

α) Σε πολίτες τρίτων χωρών που αιτούνται τη χορήγηση αδειών διαμονής και 

υπάγονται στις διατάξεις των Κώδικα Μετανάστευσης και στις υπηρεσίες του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της 

χώρας, που είναι αρμόδιες για την έκδοση των οικείων αδειών διαμονής.  



 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ    

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 
 
 

 • Άρθρα 4, 9, 10, 11, 12, 13, 24, 25, 26, 27, 34, 60, 61, 80, 81, 82, 93, 95, 107, 

118, 119, 128, 130, 134, 148, 160, 161, 163, 173, 175, 176 Κώδικα 

Μετανάστευσης (ν. 5038/2023, Α’ 81)  

• Παρ. 2, 3, 5 και 7 άρθρου 5 και 7 του ν. 4375/2016 (Α’ 51) 

β) Στους εργοδότες, φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή Επιχειρήσεις Προσωρινής 

Απασχόλησης (ΕΠΑ), που προσλαμβάνουν ως εργαζόμενους πολίτες τρίτων χωρών 

καθώς και στους ίδιους τους μετακαλούμενους.  

γ) Στους πολίτες τρίτων χωρών που καταθέτουν προσφυγή ενώπιον των 

Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών και στα μέλη των Ανεξάρτητων Επιτροπών 

Προσφυγών.  

δ) Στους φορείς με τους οποίους το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου μπορεί 

να συνάπτει προγραμματικές συμβάσεις,  

ε) Στη Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής ως Εθνική Αρχή Συντονισμού 

των Μέτρων Υποστήριξης βάσει της υπ’ αρ. ΥΣ 8516/21.10.2022 διμερούς 

συμφωνίας με την Ελβετία και στην Εθνική Αρχή Διαφάνειας ως Αρχή Ελέγχου των 

παραπάνω μέτρων.  

στ) Σε πολίτες τρίτων χωρών που είναι μέλη οικογένειας πολίτη της Ευρωπαικής 

Ένωσης ή Έλληνα πολίτη.  

ζ) Στους πολίτες του Ηνωμένου Βασιλείου και στα μέλη της οικογένειάς τους που 

διαμένουν στη χώρα μας ή θα διαμείνουν στο μέλλον.  

η) Στους πολίτες τρίτων χωρών που διαμένουν σε δομές του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου και είναι εξαρτημένοι από ναρκωτικές ουσίες. 

θ) Στον Διοικητή και τον Υποδιοικητή της Υπηρεσίας Ασύλου, στον Διοικητικό 

Διευθυντή της Αρχής Προσφυγών και στον Διοικητή και Υποδιοικητή της Υπηρεσίας 

Υποδοχής και Ταυτοποίησης.  

ι) Στους υπαλλήλους των υπηρεσιών υποστήριξης και εποπτείας των ΟΤΑ α’ και β’ 

βαθμού και των Διευθύνσεων Αλλοδαπών και Μετανάστευσης των 

Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, αλλά και στους πολίτες, τις υποθέσεις των οποίων 

χειρίζονται οι ως άνω υπάλληλοι.      

ια) στις ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στους τομείς της διεθνούς προστασίας, της 

μετανάστευσης και της κοινωνικής ένταξης, καθώς και στα φυσικά πρόσωπα που 

ασκούν τη διοίκηση ή την εκπροσώπηση των οργανώσεων αυτών. Παράλληλα, 

αφορά στις δημόσιες υπηρεσίες και δομές του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου, στο μέτρο που συνεργάζονται με ΜΚΟ ή φιλοξενούν τη δραστηριότητά 

τους. 



• Παρ. 7 άρθρου 100, παρ. 3 άρθρου 101, παρ. 6 και 8 άρθρου 102, παρ. 1 και 

2 άρθρου 107 Κώδικα Νομοθεσίας για την υποδοχή, τη διεθνή προστασία 

πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την προσωρινή προστασία σε 

περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών (ν. 4939/2022, 

Α΄111) 

• Άρθρο 78 του Κώδικα Νομοθεσίας για την υποδοχή, τη διεθνή προστασία 

πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την προσωρινή προστασία σε 

περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών Άρθρο 61 του ν. 

4609/2019 (Α’ 67) 

• Άρθρο 126 του ν. 5162/2024 (Α’ 198) 

• Άρθρο 10 του ν. 4652/2020 (Α’ 9) 

• Άρθρο 1 της υπό στοιχεία 4000/1/113-α’ κοινής υπουργικής απόφασης (Β’ 

4610)  

• Παρ. 2 του άρθρου 3 του π.δ. 106/2007 (Α’ 135) 

• Παρ. 3 του άρθρου 22 του ν. 4139/2013 (Α’ 74) 

• Παρ. 1 και 3 του άρθρου 113 του ν. 4674/2020 (Α’ 53)  

• Άρθρο 20 του ν. 4354/2015 (Α’ 176)  

• Άρθρο 41 του ν. 5043/2023 (Α’ 91)  

• Άρθρο 71 του ν. 5108/2024 (Α’ 65)  

• Άρθρο 100 του ν. 5225/2025 (Α’ 152)          

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i) με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν με 

αλλαγή προεδρικού διατάγματος, υπουργικής 

απόφασης ή άλλης κανονιστικής πράξης, διότι δεν 

υπάρχει σχετική νομοθετική εξουσιοδότηση. 

ii) με αλλαγή διοικητικής 
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν με 

αλλαγή διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας, διότι απαιτείται ρύθμιση με 

τυπικό νόμο. 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν με 

διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων, 

διότι δεν απαιτούν επιχειρησιακές, αλλά ρυθμιστικές 

αλλαγές. 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 
 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;   ΟΧΙ   
 



Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i) σε άλλη/ες χώρα/ες 
της Ε.Ε. ή του 

ΟΟΣΑ: 
 

ii) σε όργανα της Ε.Ε.: 
 
 

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
r        r       r                r                        
 
 
 
r  r      x r    r 
 
 
 
r       r      r      r      r  
 
 
 
                                          x   x  
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i) βραχυπρόθεσμοι: 

Ο εκσυγχρονισμός και η αναδιαμόρφωση του 

ισχύοντος πλαισίου νόμιμης μετανάστευσης, η 

επικαιροποίηση και η επιτάχυνση του νομικού 

πλαισίου της μετάκλησης, η αποδοτική και ταχεία 

διαχείριση των αιτήσεων για άδεια ή ανανέωση 

άδειας διαμονής, η μείωση του διοικητικού 

φόρτου εργασίας των υπηρεσιών, η ασφαλέστερη 



και ταχύτερη επεξεργασία των υποθέσεων μέσω 

εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης, η 

αυστηροποίηση των ποινών για αξιόποινες 

πράξεις σχετιζόμενες με την παράνομη 

μετανάστευση και η θέσπιση νέων αξιόποινων 

πράξεων, η τακτοποίηση του καθεστώτος πολιτών 

τρίτων χωρών που είναι μέλη οικογένειας Έλληνα 

πολίτη, εκείνων με τίτλο ή δελτίο διαμονής που 

έληξε κατά την τελευταία διετία, εκείνων που 

διαμένουν νόμιμα στη χώρα κατέχοντας βεβαίωση 

κατάθεσης αίτησης με πλήρη δικαιολογητικά 

(βεβαίωση τύπου Α’), καθώς και των πολιτών του 

Ηνωμένου Βασιλείου και των μελών της 

οικογένειάς τους, ο καλύτερος συντονισμός της 

μεταναστευτικής πολιτικής και της κοινωνικής 

ένταξης των νομίμως διαμενόντων πολιτών τρίτων 

χωρών, η συμμόρφωση της διοίκησης με την υπ΄ 

αρ. 1150/2025 απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ, 

η καλύτερη θεραπευτική αντιμετώπιση των 

εξαρτημένων από ναρκωτικές ουσίες πολιτών 

τρίτων χωρών, που διαμένουν σε δομές του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 

η εξασφάλιση της συνέχειας της κυβερνητικής 

πολιτικής για τη μετανάστευση, της επαρκούς και 

αποτελεσματικής στελέχωσης των αρμόδιων 

υπηρεσίων, η καθιέρωση σαφών και δεσμευτικών 

συνεπειών για τις μη εγγεγραμμένες στο Μητρώο 

Μ.Κ.Ο., η ενίσχυση των κανόνων διαφάνειας και 

αποτροπής σύγκρουσης συμφερόντων, ο 

περιορισμός της οικονομικής εξάρτησης των 

Μ.Κ.Ο. από κρατική χρηματοδότηση και η 

αυστηρότερη ποινική μεταχείριση των μελών 

Μ.Κ.Ο. αναφορικά με αδικήματα μετανανευστικής 

φύσης. 

ii) μακροπρόθεσμοι: 

Η υλοποίηση μιας σύγχρονης μεταναστευτικής 

πολιτικής, που θα ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις 

και τις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας και 

οικονομίας, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

της χώρας στον τομέα της επιχειρηματικότητας και 

της υψηλής επιστημονικής εξειδίκευσης, η 

επαρκής και σε βάθος χρόνου κάλυψη των 

αναγκών της χώρας σε εργατικό δυναμικό, η 

ενίσχυση της αποτελεσματικής λειτουργίας των 

Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της χώρας, η 

κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση των πολιτών 



τρίτων χωρών, που διαμένουν νόμιμα στη χώρα, 

στην ελληνική κοινωνία, η παροχή δυνατότητας σε 

ανώτατα στελέχη του Υπουργείου Μετανάστευσης 

και Ασύλου να επιτύχουν τους επιχειρησιακούς 

τους στόχους εξασφαλίζοντας τη συνέχεια των 

δράσεων και την αξιοποίηση της εμπειρίας τους 

σε νευραλγικούς τομείς, η εδραίωση ενός 

σταθερού και αξιόπιστου συστήματος εποπτείας 

των Μ.Κ.Ο. που δραστηριοποιούνται στους τομείς 

της διεθνούς προστασίας, της μετανάστευσης και 

της κοινωνικής ένταξης. 

    
 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι η 
συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:          

ΑΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, εξηγήστε: 

Η χρήση του υφιστάμενου Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος (Ο.Π.Σ. «Μετανάστευση») 

της Γενικής Γραμματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής 

είναι κομβική στην επίτευξη των στόχων των 

αξιολογούμενων ρυθμίσεων, διότι το σύνολο των 

διαδικασιών που προβλέπονται για την έκδοση ή την 

ανανέωση των αδειών διαμονής (υποβολή αιτήσεων, 

επεξεργασία, επικοινωνία με πολίτες) λαμβάνει χώρα 

μέσω αυτού. 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 

Εξηγήστε: 

Το Ο.Π.Σ. «Μετανάστευση» συμβαδίζει με όλες τις 

οριζόντιες πολιτικές της Βίβλου Ψηφιακού 

Μετασχηματισμού και ειδικότερα την ενίσχυση της 

προσβασιμότητας στις δημόσιες υπηρεσίες, την 

προστασία της ιδιωτικότητας, την προστασία των 

προσωπικών δεδομένων και τη διαλειτουργικότητα. 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με άλλα 
υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ    

Αναφέρατε ποια είναι αυτά τα 
συστήματα: 

• Με το ηλεκτρονικό Σύστημα TAXISnet, για την 

έκδοση παράβολων και τελών που σχετίζονται με 

τις αιτήσεις των πολιτών τρίτων χωρών.  



• Με το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 

του Αριθμού Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) για 

αναζήτηση ασφαλιστικού ιστορικού και στοιχείων 

μητρώου. 

• Με τα συστήματα της Ελληνικής Αστυνομίας, για 

την εξακρίβωση συνδρομής λόγων δημόσιων 

τάξης και ασφάλειας. 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού συστήματος;                           
ΝΑΙ     

Εξηγήστε: 

Έχει εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα μέσω της υπογραφής 

σύμβασης για την υποστήριξη της παραγωγικής 

λειτουργίας του συστήματος. 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του νόμου. 

2 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το αντικείμενο 
του νόμου. 

3 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται ο σκοπός και το 

αντικείμενο του Κεφαλαίου Β΄, τα οποία συνίστανται στην 

ενσωμάτωση στην ελληνική έννομη τάξη της Οδηγίας (EE) 

2024/1233 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

της 24ης Απριλίου 2024 σχετικά με την ενιαία διαδικασία 

υποβολής αίτησης για τη χορήγηση στους υπηκόους τρίτων 

χωρών ενιαίας άδειας διαμονής και εργασίας στην επικράτεια 

κράτους μέλους και σχετικά με το κοινό σύνολο δικαιωμάτων 

για τους εργαζομένους από τρίτες χώρες που διαμένουν 

νομίμως σε κράτος μέλος (σειρά L της 30.4.2024). 

4 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται το άρθρο 81 

του Κώδικα Μετανάστευσης, στο οποίο οριοθετείται το πεδίο 

εφαρμογής του Κεφαλαίου Γ’ του Μέρους Γ’ του Κώδικα 

Ματανέστευσης, σχετικά με την ενιαία διαδικασία υποβολής 

αίτησης για τη χορήγηση ενιαίας άδειας διαμονής και το κοινό 

σύνολο δικαιωμάτων που παρέχεται στους δικαιούχους αυτής, 

με στόχο την προσαρμογή στο άρθρο 3 της οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1233.   

5 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται άρθρο 81Α στον 

Κώδικα Μετανάστευσης, προς ενσωμάτωση των άρθρων 4 έως 

10 της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1233. Ειδικότερα, ρυθμίζονται η 

διαδικασία υποβολής αίτησης για ενιαία άδεια διαμονής, οι 



προθεσμίες για την υποβολή συμπληρωματικών 

δικαιολογητικών και την εξέταση της αίτησης, ο τύπος και η 

μορφή της ενιαίας άδειας, η διαδικασία κοινοποίησης της 

απόφασης επί της αίτησης, οι διαδικαστικές εγγυήσεις και τα 

προβλεπόμενα τέλη.        

6 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται το άρθρο 82 

του Κώδικα Μετανάστευσης προς εναρμόνιση με τα προς 

ενσωμάτωση άρθρα 9, 11 και 16 της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1233. 

Ειδικότερα, για την επιτευξη της βέλτιστης ενωμάτωσης, 

περιγράφονται τα δικαιώματα των κατόχων ενιαίας άδειας 

διαμονής ώστε να διακρίνονται από το σύνολο δικαιωμάτων 

επί των οποίων οι εργαζόμενοι που είναι κάτοχοι ενιαίας 

άδειας διαμονής, απολαύουν ίσης μεταχείρισης με τους 

ημεδαπούς και τα οποία τυποποιούνται στο νέο άρθρο 82Α 

του Κώδικα Μετανάστευσης. Ακόμη, θεσπίζονται ειδικοί 

κανόνες για την απόκτηση ενιαίας άδειας διαμονής και 

τίθενται περιορισμοί για την αλλαγή εργοδότη κατά το αρχικό 

διάστημα απασχόλησης, προβλέπονται εξαιρέσεις για 

περιπτώσεις καταχρηστικών ή παράνομων πρακτικών του 

εργοδότη, καθώς και ρυθμίσεις σχετικά με την επιτρεπόμενη 

περίοδο ανεργίας χωρίς ανάκληση της άδειας. Επιπλέον, 

διασφαλίζεται η νόμιμη παραμονή του κατόχου ενιαίας άδειας 

κατά τη διάρκεια εκκρεμούς διαδικασίας ανανέωσης και 

ενισχύεται η πρόσβαση των πολιτών τρίτων χωρών και των 

εργοδοτών στη διοικητική πληροφορία, μέσω της υποχρέωσης 

των αρμόδιων αρχών να παρέχουν πλήρεις, 

επικαιροποιημένες και εύκολα προσβάσιμες πληροφορίες για 

τις διαδικασίες, τα δικαιώματα, τις υποχρεώσεις και τις 

προβλεπόμενες εγγυήσεις. 

7 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται νέο άρθρο 82Α στον 

Κώδικα Μετανάστευσης, με το οποίο ενσωματώνεται το άρθρο 

12 της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1233, βάσει του οποίου 

κατοχυρώνεται το δικαίωμα ίσης μεταχείρισης των 

εργαζομένων πολιτών τρίτων χωρών που κατέχουν ενιαία 

άδεια διαμονής με τους Έλληνες πολίτες και περιγράφονται 

αναλυτικά οι συνιστώσες του.  

8 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται νέο άρθρο 82Β στον 

Κώδικα Μετανάστευσης, με το οποίο ενσωματώνονται τα 

άρθρα 13 και 14 της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1233 και ορίζεται η 

Επιθεώρηση Εργασίας ως το αρμόδιο όργανο για τη 

διερεύνηση καταγγελιών των πολιτών τρίτων χωρών που 

κατέχουν την ενιαία άδεια για παραβίαση των εργασιακών 

τους δικαιωμάτων, όπως και για την επιβολή των κυρώσεων σε 

βάρος των εργοδοτών που παραβιάζουν την αρχή της ίσης 

μεταχείρισης. 



9 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 4 του 

Κώδικα Μετανάστευσης, περί ορισμών. Ειδικότερα 

συμπληρώνονται ο ορισμός της περ. κδ’ περί εργαζομένου 

τρίτης χώρας, οι ορισμοί των μελών της οικογένειας πολίτη 

τρίτης χώρας, του Έλληνα πολίτη και του πολίτη της Ένωσης 

των περ. λε’, λζ’ και λη' αντίστοιχα, με την προσθήκη των 

ενήλικων τέκνων του τα οποία είναι πολίτες τρίτων χωρών, 

στερούνται δικαιοπρακτικής ικανότητας και συνοικούν και 

συντηρούνται από αυτόν. Τέλος, συμπληρώνεται ο ορισμός 

της περ. λθ’ περί προσωποπαγούς δικαιώματος διαμονής των 

μελών οικογένειας πολίτη της Ένωσης, με το δικαίωμα 

διαμονής των μελών οικογένειας Έλληνα πολίτη. 

10 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συμπληρώνεται το άρθρο 9 

του Κώδικα Μετανάστευσης ώστε να συμπεριληφθούν στις 

προβλεπόμενες κατηγορίες αδειών διαμονής οι νέοι τίτλοι 

διαμονής που εισάγονται με το παρόν σχέδιο νόμου. 

11 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 5 του 

άρθρου 10 του Κώδικα Μετανάστευσης και θεσπίζεται η 

δυνατότητα αυτόματης κατανομής των ηλεκτρονικών 

αιτήσεων για την έκδοση άδειας διαμονής στις υπηρεσίες μιας 

στάσης, μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος «Μετανάστευση», ανεξάρτητα από τον τόπο 

διαμονής του αιτούντος, με στόχο την αποσυμφόρηση των 

υπηρεσιών που χειρίζονται μεγάλο όγκο αιτήσεων. 

12 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ. 1 και 

2 του άρθρου 11 του Κώδικα Μετανάστευσης με την επέκταση 

της δυνατότητας κατάθεσης εκπρόθεσμης αίτησης για 

ανανέωση άδειας διαμονής από τον έναν μήνα που προβλέπει 

η ισχύουσα ρύθμιση στους τρεις μήνες από τη λήξη ισχύος της, 

με επιβολή προστίμου εκατό (100) ευρώ για κάθε μήνα 

καθυστέρησης. Ακόμη, θεσπίζεται η δυνατότητα αυτόματης 

κατανομής των ηλεκτρονικών αιτήσεων για έκδοση άδειας 

διαμονής στις υπηρεσίες μιας στάσης, μέσω του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 

«Μετανάστευση», ανεξάρτητα από τον τόπο διαμονής του 

αιτούντος, με στόχο την αποσυμφόρηση των υπηρεσιών που 

χειρίζονται μεγάλο όγκο αιτήσεων. 

13 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 12 

του Κώδικα Μετανάστευσης ώστε να προσδιορίζεται ο χρόνος 

μεταβολής της κατηγορίας διαμονής, τόσο κατά τη διάρκεια 

όσο και κατά τη λήξη του τίτλου διαμονής ή θεώρησης μακράς 

διάρκειας. Ακόμη, παρέχεται η δυνατότητα, υπό 

προϋποθέσεις, στους σπουδαστές Κολλεγίων να παραμείνουν 

στην Ελλάδα με την άδεια διαμονής τύπου «Η.11» και μετά την 

ολοκλήρωση των σπουδών τους, προκειμένου να αναζητήσουν 



εργασία ως εργαζόμενοι με άδειες τύπου Ε.1, Ε.3 ή Ε.4 ή να 

συστήσουν επιχείρηση (άδεια τύπου Β.2). Τέλος, καταργείται 

η δυνατότητα των «ψηφιακών νομάδων» να μεταβαίνουν σε 

άδεια διαμονής τύπου Ι.8 (άδεια διαμονής σε πολίτες τρίτων 

χωρών με επαρκείς πόρους διαβίωσης), προς αποφυγή 

καταστρατηγήσεων που έχουν παρατηρηθεί κατά την 

εφαρμογή της διάταξης.   

14 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 3 στο άρθρο 

13 του Κώδικα Μετανάστευσης, με την οποία προβλέπεται 

πως η υπηρεσία μιας στάσης διασφαλίζει ότι ο υπολειπόμενος 

χρόνος μέχρι τη λήξη κάθε άδειας διαμονής με ονομαστική 

χρονική διάρκεια τουλάχιστον τριών (3) ετών από τη στιγμή της 

υποβολής του αιτήματος για χορήγηση ή ανανέωση, θα είναι 

τουλάχιστον δύο (2) έτη, εφόσον έχει υποβληθεί το αίτημα και 

διαρκεί ακόμη η διαδικασία έκδοσης της απόφασης 

χορήγησης ή ανανέωσης. Προς τον σκοπό διασφάλισης της 

χρήστής διοίκησης και αποφυγής της επιβάρυνσης του 

αιτούντος λόγω καθυστερήσεων της διοίκησης, αν ο 

υπολειπόμενος χρόνος ισχύος της άδειαςείναι μικρότερος των 

δύο (2) ετών κατά τον χρόνο έκδοσης της απόφασης 

χορήγησης ή ανανέωσης γίνεται αναπροσαρμογή της 

διάρκειας ισχύος της, ώστε ο υπολειπόμενος χρόνος να είναι 

πάντοτε δύο (2) έτη από την έκδοση της παραπάνω απόφασης.   

15 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ. 4, 5 

και 6 του άρθρου 24 του Κώδικα Μετανάστευσης και 

προστίθενται νέες παρ. 8 και 9. Ειδικότερα:  

α) Αυξάνεται το ανώτατο όριο πλαισίου ποινής του 

κακουργήματος της διευκόλυνσης εισόδου στο ελληνικό 

έδαφος και εξόδου από αυτό, από κάθειρξη έως δέκα (10) 

ετών σε κάθειρξη (από πέντε έως είκοσι έτη), ενώ προστίθεται 

στις διακεκριμένες περιπτώσεις η τέλεση της πράξης από 

μέλος Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης (Μ.Κ.Ο.) εγγεγραμμένης 

στο Μητρώο του άρθρου 78 του Κώδικα Νομοθεσίας για την 

υποδοχή, τη διεθνή προστασία πολιτών τρίτων χωρών και 

ανιθαγενών και την προσωρινή προστασία σε περίπτωση 

μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών. (ν. 4939/2022, Α΄ 

111), που επισύρει κάθειρξη τουλάχιστον δέκα (10) ετών και 

χρηματική ποινή τουλάχιστον 50.000 ευρώ.  

β) Αυστηροποιούνται οι ποινές που επιβάλλονται στον δράστη 

των πλημμελημάτων της διευκόλυνσης της παράνομης 

διαμονής πολίτη τρίτης χώρας ή δυσχέρανσης των ερευνών για 

τον εντοπισμό, τη σύλληψη και απέλασή του, με αύξηση του 

κατώτατου ορίου της φυλάκισης από το ένα (1) έτος στα δύο 

(2) έτη ενώ επί της διακεκριμένης περίπτωσης κατά την οποία 

ο δράστης των παραπάνω πράξεων ενήργησε από 



κερδοσκοπία, το κατώτατο όριο φυλάκισης αυξάνεται από τα 

δύο (2) στα τρία (3) έτη. Συγχρόνως, προστίθεται η ιδιαίτερα 

διακεκριμένη περίπτωση της τέλεσης κατ’ επάγγελμα ή από 

μέλος Μ.Κ.Ο. εγγεγραμμένης στο Μητρώο Ελληνικών και 

Ξένων Μ.Κ.Ο. του άρθρου 78 του Κώδικα Νομοθεσίας για την 

υποδοχή, τη διεθνή προστασία πολιτών τρίτων χωρών και 

ανιθαγενών και την προσωρινή προστασία σε περίπτωση 

μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών. Στην τελευταία 

περίπτωση, η πράξη προσλαμβάνει κακουργηματικό 

χαρακτήρα και επιβάλλεται στον δράστη κάθειρξη μέχρι δέκα 

(10) έτη και χρηματική ποινή τουλάχιστον είκοσι χιλιάδων 

(20.000) ευρώ.  

γ) Όσον αφορά στο πλημμέλημα της παράνομης κατοχής ή 

χρήσης γνήσιου διαβατηρίου ή άλλου ταξιδιωτικού εγγράφου 

άλλου προσώπου, αυξάνεται το κατώτατο όριο της φυλάκισης 

έξι (6) μηνών και χρηματικής ποινής τουλάχιστον τριών 

χιλιάδων (3.000) ευρώ, σε φυλάκιση τουλάχιστον τριών (3) 

ετών και χρηματική ποινή τουλάχιστον δέκα χιλιάδων (10.000) 

ευρώ αντίστοιχα.  

δ) Θεσπίζονται νέες αξιόποινες πράξεις σε βαθμό 

πλημμελήματος:  

δα) της κατοχής ή χρήσης πλαστού διαβατηρίου η άλλου 

ταξιδιωτικού εγγράφου, που τιμωρείται με φυλάκιση 

τουλάχιστον τριών (3) ετών και με χρηματική ποινή 

τουλάχιστον δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ και  

δβ) της παράνομης κατακράτησης διαβατηρίου ή άρνησης 

παράδοσής του, τιμωρούμενης με φυλάκιση ενός (1) έτους και 

χρηματική ποινή τουλάχιστον τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ. 

Συγχρόνως προβλέπεται η αναβάθμηση όλων των παραπάνω 

πλημμεληματικών περιπτώσεων σε κακουργήματα για την 

περίπτωση που ο δράστης ενήργησε από κερδοσκοπία ή κατ’ 

επάγγελμα ή είναι μέλος Μ.Κ.Ο. όπως και παραπάνω. Στις 

περιπτώσεις αυτές προβλέπεται κάθειρξη μέχρι δέκα (10) ετών 

και χρηματική ποινή τουλάχιστον πενήντα χιλιάδων (50.000) 

ευρώ.  

ε) Με τη νέα παρ. 8, προβλέπεται, εφόσον κριθεί αναγκαία στη 

συγκεκριμένη περίπτωση, η δυνητική διαγραφή της 

συγκεκριμένης Μ.Κ.Ο. από το Μητρώο εφόσον ασκήθηκε κατά 

του μέλους της ποινική δίωξη για οποιαδήποτε αξιόποινη 

πράξη των παρ. 4, 5, 6 και 7, ενώ μόνον αν αθωωθεί 

αμετάκλητα ο δράστης είναι δυνατή, κατόπιν αίτησης της 

Μ.Κ.Ο., η επανεγγραφή της σε αυτό. 

στ) Τέλος, προβλέπεται η ανάκληση του οριστικού τίτλου 

διαμονής ή η απόρριψη για λόγους δημόσιας τάξης και 

ασφάλειας της αίτησης χορήγησης ή ανανέωσης του τίτλου 



διαμονής, αν ο φερόμενος ως δράστης των αξιόποινων 

πράξεων των παρ. 1, 4, 5, 6 και 7 του άρθρου 24 είναι πολίτης 

τρίτης χώρας.     

16 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επέρχεται αυστηροποίηση 

των προβλεπόμενων ποινικών κυρώσεων για τους μεταφορείς 

πολιτών τρίτων χωρών. Ιδίως, στην περ. β΄ της παρ. 1 

καταργείται η διακεκριμένη περίπτωση της κατά συνήθεια 

τέλεσης των κακουργημάτων της μεταφοράς, παραλαβής προς 

προώθηση στο εσωτερικό της χώρας, διευκόλυνσης 

μεταφοράς ή εξασφάλισης καταλύματος για απόκρυψη, 

αυξάνεται η προβλεπόμενη ποινή για τα παραπάνω 

κακουργήματα σε κάθειρξη (από πέντε μέχρι είκοσι έτη) από 

κάθειρξη μέχρι δέκα (10) ετών και προστίθεται η διακεκριμένη 

περίσταση της τέλεσης των παραπάνω πράξεων από μέλος 

Μ.Κ.Ο., εγγεγραμμένης στο μητρώο του άρθρου 78 του ν. 

Κώδικα Νομοθεσίας για την υποδοχή, τη διεθνή προστασία 

πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την προσωρινή 

προστασία σε περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων 

αλλοδαπών. Επίσης, ορίζεται στην παρ. 8 ότι δεν αναστέλλεται 

ούτε μετατρέπεται η ποινή ενώ η έφεση δεν έχει ανασταλτικό 

αποτέλεσμα σε περίπτωση καταδίκης για κάποια από τις 

αξιόποινες πράξεις των παρ. 4, 5, 6 και 7 του άρθρου 24 και 

του άρθρου 25 του Κώδικα Μετανάστευσης. Συγχρόνως, και 

εφόσον κριθεί αναγκαία στη συγκεκριμένη περίπτωση, 

προβλέπεται δυνητική διαγραφή της συγκεκριμένης Μ.Κ.Ο. 

από το ως άνω Μητρώο, όταν ασκήθηκε ποινική δίωξη σε 

βάρος μέλους της για κάποια από τις αξιόποινες πράξεις του 

άρθρου 25. Ακόμη, προβλέπονται κατάσχεση και δυνητική 

δήμευση περιουσίας, που είναι προϊόν αξιόποινης πράξης των 

παρ. 4, 5, 6 και 7 του άρθρου 24 και ορίζεται υποχρεωτική 

ανάκληση της άδειας διαμονής παντός τύπου του πολίτη 

τρίτης χώρας, που καταδικάστηκε για κάποια από αυτές. 

Τέλος, ορίζεται ότι σε περίπτωση τέλεσης κάποιας από τις 

αξιόποινες πράξεις των παρ. 4, 5, 6 και 7 του άρθρου 24 του 

Κώδικα Μετανάστευσης σε αλλοδαπή επικράτεια, με δράστη 

Έλληνα πολίτη ή αλλοδαπό, δεν εξετάζεται ο όρος του διττού 

αξιοποίνου κατά το δίκαιο του αλλοδαπού τόπου τέλεσης. 

17 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 26 

του Κώδικα Μετανάστευσης και αναμορφώνεται η διαδικασία 

έκδοσης της Πράξης του Υπουργικού Συμβουλίου (ΠΥΣ), με την 

οποία καθορίζεται ο όγκος εισδοχής για παροχή εξαρτημένης 

και εποχιακής εργασίας. Πλέον, ο ανώτατος αριθμός θέσεων 

ορίζεται ανά τομέα απασχόλησης και όχι ανά γενική 

ειδικότητα. Με την ίδια πράξη μπορεί (α) να προβλέπεται 

προσαύξηση έως και δέκα τοις εκατό 10% του ανώτατου 



αριθμού θέσεων και (β) να καθορίζονται συγκεκριμένες τρίτες 

χώρες από τις οποίες δύναται να πραγματοποιούνται 

μετακλήσεις, όπως και συγκεκριμένος αριθμός πολιτών ανά 

χώρα προέλευσης. Για την έκδοση της ΠΥΣ, το Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης διαβουλεύεται, πέραν 

των συναρμόδιων Υπουργείων, με τα επιμελητήρια της χώρας, 

τους εργοδοτικούς φορείς και την Εθνική Ένωση Αγροτικών 

Συνεταιρισμών (ΕΘΕΑΣ). Επιπλέον, διασφαλίζεται η 

αυτοδίκαιη παράταση της ΠΥΣ πέραν του έτους αναφοράς της 

μέχρι να αρχίζει να ισχύει η νέα ΠΥΣ. Τέλος, προστίθεται νέα 

παρ. 6, με την οποία εισάγεται ως ηλικιακό όριο των προς 

μετάκληση πολιτών τρίτων χωρών το δέκατο όγδοο. 

18 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 27 

του Κώδικα Μετανάστευσης και συμπληρώνεται ως προς τη 

δυνατότητα διαβίβασης της πράξης έγκρισης της 

απασχόλησης πολίτη τρίτης χώρας σε συγκεκριμένο εργοδότη 

στην προξενική αρχή, καθώς και των καταλόγων με τις πράξεις 

έγκρισης όλων των μετακλήσεων στα οικεία προξενεία, μέσω 

υπηρεσίας διαλειτουργικότητας του Ο.Π.Σ. «Μετανάστευση». 

Εισάγεται, επίσης, η έννοια του εργοδότη για τις ανάγκες 

εφαρμογής της διαδικασίας μετάκλησης, ώστε να 

συμπεριλάβει διακριτά, αφενός τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα 

και αφετέρου τις Επιχειρήσεις Προσωρινής Απασχόλησης 

(Ε.Π.Α.) του ν. 4052/2012 (Α’ 41), που λειτουργούν σύμφωνα 

με το Κεφ. Γ’ του Τμήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ του Βιβλίου 

Πρώτου του Κώδικα Εργατικού Δικαίου (π.δ. 62/2025, Α’ 121) 

και έχουν μετοχικό κεφάλαιο τουλάχιστον δύο εκατομμυρίων 

(2.000.000) ευρώ. 

19 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2 του 

άρθρου 34 του Κώδικα Μετανάστευσης ώστε να αυξάνεται η 

χρονική ισχύς της «Μπλε κάρτας της ΕΕ» από τα δύο (2) στα 

τρία (3) έτη, με δυνατότητα ανανέωσής της για ακόμα τρία (3) 

έτη κάθε φορά.     

20 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2 του 

άρθρου 60 του Κώδικα Μετανάστευσης ως προς τη διάρκεια 

της αρχικής άδειας διαμονής κατηγορίας «Ε.3», η οποία πλέον 

θα χορηγείται για τρία (3) έτη, χωρίς να ακολουθεί την 

προβλεπόμενη διάρκεια διαμονής εάν αυτή είναι βραχύτερη. 

Επίσης, για διευκρινιστικούς λόγους, επισημαίνεται η 

παρέκκλιση από τις παρ. 1 και 2 του άρθρου 84, ώστε να 

δύναται ο κάτοχος να συνοδεύεται από τα μέλη της 

οικογένειάς του.  

21 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ. 1 έως 

6 του άρθρου 61 του Κώδικα Μετανάστευσης, σχετικά με τις 

προϋποθέσεις και τη διαδικασία μετάκλησης πολιτών τρίτων 



χωρών. Ειδικότερα, εισάγονται τροποποιήσεις ως προς τη 

διαδικασία για τη χορήγηση άδειας διαμονής για εξαρτημένη 

εργασία (τύπου «Ε.4»), που αφορούν στην αρμόδια υπηρεσία 

υποβολής αίτησης, την απαιτούμενη διάρκεια της σύμβασης 

εργασίας, η οποία μειώνεται από το ένα (1) έτος τουλάχιστον 

στους έξι (6) μήνες για την υποβολή της αίτησης από τον 

εργοδότη, τα στοιχεία της αίτησης, τα στοιχεία του εργοδότη, 

(άμεσου ή έμμεσου), τα δικαιολογητικά που απαιτούνται και 

τις υποχρεώσεις στην περίπτωση που ο άμεσος εργοδότης 

είναι Ε.Π.Α., την υποχρέωση έκδοσης άδειας διαμονής μετά 

την είσοδο του εργαζόμενου στη χώρα, τη διάρκεια της 

αρχικής και τη δυνατότητα ανανέωσης, καθώς και το δικαίωμα 

μεταβολής της κατηγορίας σε άλλη άδεια για εξαρτημένη 

εργασία, σύμφωνα με το άρθρο 12 του Κώδικα 

Μετανάστευσης. Επίσης, εισάγεται νέα παρ. 7, που αφορά στη 

μετάκληση μέχρι πεντακοσίων (500) πολιτών τρίτων χωρών 

που θα απασχοληθούν σε δημόσιο κατασκευαστικό έργο ή 

άλλο έργο ιδιαίτερης σημασίας ή έργο στρατηγικής επένδυσης 

και προβλέπονται οι σχετικοί όροι και προϋποθέσεις, ενώ 

προβλέπεται ότι η σχετική αίτηση του νομικού προσώπου ή 

του επενδυτικού σχήματος εξετάζεται κατά προτεραιότητα και 

το τέλος για κάθε εργαζόμενο ορίζεται στα τετρακόσια (400) 

ευρώ. 

22 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται στον Κώδικα 

Μετανάστευσης νέο άρθρο 72Α, με το οποίο προβλέπεται η 

χορήγηση εθνικής θεώρησης εισόδου για εργασιακούς λόγους, 

για διάστημα μέχρι δώδεκα (12) μήνες σε εξειδικευμένο 

τεχνικό προσωπικό, που μετακινείται από επιχείρηση 

εγκατεστημένη σε τρίτη χώρα, προς την Ελλάδα, στο πλαίσιο 

σύμβασης με ημεδαπή εταιρία, με σκοπό την κατασκευή και 

λειτουργία βιομηχανικών, τεχνολογικών ή φαρμακευτικών 

υποδομών (τίτλος διαμονής τύπου «Ζ.13»). Μετά τη λήξη της 

σύμβασης, παρέχεται στα πρόσωπα αυτά η δυνατότητα να 

αιτηθούν άδεια διαμονής «Ε.1» ή «Ε.4» αποκλειστικά στην 

ημεδαπή εταιρία.   

23 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται στον Κώδικα 

Μετανάστευσης νέο άρθρο 79Α, με το οποίο προβλέπονται οι 

όροι και οι προϋποθέσεις εθνικής θεώρησης εισόδου και 

διαμονής, διάρκειας δώδεκα (12) μηνών, σε πολίτες τρίτης 

χώρας, εργαζόμενους αποκλειστικά σε επιχειρήσεις του 

Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων του άρθρου 47 του 

ν. 4712/2020 (Α’ 146) (τίτλος διαμονής τύπου «Ζ.13»- «Tech 

Visa»).   

24 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 79Β 

αναφορικά με τον τίτλο διαμονής τύπου «Ζ.14», με το οποίο 



προβλέπονται οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης εθνικής 

θεώρησης εισόδου και διαμονής στη χώρα για διάστημα μέχρι 

δώδεκα (12) μήνες σε πολίτες τρίτων χωρών, που έχουν γίνει 

δεκτοί ως επισκέπτες καθηγητές σε Α.Ε.Ι., Ν.Π.Π.Ε. ή 

εκπαιδευτικά ιδρύματα που λειτουργούν σύμφωνα με τις περ. 

α' και β’ του άρθρου 1 του ν. 3696/2008 (Α’ 177). 

25 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται στον Κώδικα 

Μετανάστευσης νέο άρθρο 79Γ αναφορικά με τον τίτλο 

διαμονής τύπου «Ζ.15» («Talent Visa»), με το οποίο 

προβλέπονται οι όροι και προϋποθέσεις χορήγησης εθνικής 

θεώρησης εισόδου, με σκοπό την αναζήτηση εργασίας, 

διάρκειας δώδεκα (12) μηνών, σε πολίτες τρίτης χώρας με 

υψηλά εκπαιδευτικά προσόντα, οι οποίοι προέρχονται από 

ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της αλλοδαπής, τα οποία 

προσδιορίζονται με την απόφαση της παρ. 72 του άρθρου 176. 

Στα πρόσωπα αυτά παρέχεται δυνατότητα μεταβολής της 

κατηγορίας του τίτλου διαμονής σύμφωνα με το άρθρο 12 του 

Κώδικα Μετανάστευσης. 

26 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται στον Κώδικα 

Μετανάστευσης νέο άρθρο 79Δ (τίτλος διαμονής τύπου 

«Ζ.16»), με το οποίο προβλέπονται οι όροι και οι 

προϋποθέσεις χορήγησης εθνικής θεώρησης εισόδου, 

διάρκειας έως εννέα (9) μήνες, σε πολίτες τρίτων χωρών, που 

είναι σπουδαστές φοιτητών ιδρυμάτων ανώτατης 

εκπαίδευσης της αλλοδαπής, τα οποία έχουν συνάψει 

συμφωνίες με Κολλέγια, αφόσον αυτοί αιτούνται εισδοχή με 

σκοπό την παρακολούθηση μαθημάτων και την πρακτική 

άσκηση στο πλαίσιο των σπουδών τους. Στα πρόσωπα αυτά 

δεν παρέχεται δυνατότητα υπαγωγής στο άρθρο 12 του 

Κώδικα για μεταβολή της κατηγορίας του τίτλου διαμονής 

τους. 

27 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επέρχεται τροποποίηση του 

άρθρου 93 του Κώδικα Μετανάστευσης και συναφώς 

αναμόρφωση του πλαισίου που αφορά στη διατήρηση του 

δικαιώματος διαμονής μελών οικογένειας Ελλήνων που είναι 

πολίτες τρίτων χωρών. Ειδικότερα, μετά τη λήξη της αρχικής 

άδειας διαμονής τους τύπου «Ο.3», αυτή μετατρέπεται 

αυτοδικαίως σε άδεια διαμονής δεκαετούς διάρκειας τύπου 

«Μ.3». Ακόμη, διατηρείται υπό όρους, προσωποπαγές 

δικαίωμα διαμονής στην Ελλάδα των μελών της οικογένειας 

του Έλληνα, σε περιπτώσεις θανάτου του, διαζυγίου ή λύσης 

του γάμου ή του συμφώνου συμβίωσης με αυτόν, συνδρομής 

ιδιαιτέρως δυσχερών καταστάσεων και χορηγείται άδεια 

διαμονής τύπου «Ο.3», διάρκειας πέντε (5) ετών με 

δυνατότητα ισόχρονης ανανέωσης. 



28 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται στον Κώδικα 

Μεατάστευσης νέο άρθρο 93Α, με το οποίο θεσπίζεται η 

δυνατότητα απόκτησης Δελτίου Μόνιμης Διαμονής μελών 

οικογένειας Έλληνα πολίτη (κατηγορία «Μ.3») του άρθρου 161 

από πολίτες τρίτης χώρας που είναι μέλη οικογένειας Έλληνα 

και διαμένουν νόμιμα στη χώρα με αυτόν για πέντε (5) 

συναπτά έτη. Για τον σκοπό αυτό, προβλέπονται οι σχετικοί 

όροι και προϋποθέσεις διατήρησης του δικαιώματος, καθώς 

και χορήγησης και ανανέωσης του οικείου τίτλου. 

29 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται στην παρ. 2 του 

άρθρου 95 του Κώδικα Μετανάστευσης περ. ε), ώστε στα μέλη 

της οικογένειας που μπορούν να συνοδεύουν τους κατόχους 

άδειας διαμονής για επενδυτικούς λόγους (τύπου «Β») 

συμπεριλαμβάνονται πλέον τα ενήλικα τέκνα του 

συντηρούντος ή του συζύγου του, που είναι πολίτες τρίτων 

χωρών και τα οποία στερούνται δικαιοπρακτικής ικανότητας 

και συνοικούν και συντηρούνται από αυτόν. 

30 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 107 

του Κώδικα Μετανάστευσης, ώστε η διάρκεια της 

χορηγούμενης άδειας διαμονής για λόγους σπουδών (τύπου 

«Η.1») να είναι ισόχρονη της ανώτατης διάρκειας φοίτησης 

του προγράμματος σπουδών, με δυνατότητα ανανέωσης υπό 

προϋποθέσεις. Αν ζητηθεί από το εκπαιδευτικό ίδρυμα, 

προστίθεται ένα έτος επιπλέον στη συνολική διάρκεια της 

άδειας διαμονής για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας. 

Ακόμη, καθιερώνεται υποχρέωση του εκπαιδευτικού 

ιδρύματος να ενημερώσει την υπηρεσία μιας στάσης το 

αργότερο μέσα σε τρεις (3) μήνες από τη διακοπή της 

φοίτησης, για να ανακληθεί η άδεια διαμονής. Τέλος, 

παρέχεται στον σπουδαστή η δυνατότητα ανανέωσης του 

τίτλου διαμονής του, χωρίς την υποχρέωση αναχώρησης και 

επανεισόδου στη χώρα, στην περίπτωση που επιθυμεί να 

πραγματοποιήσει μεταπτυχιακές ή διδακτορικές σπουδές. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 118 

του Κώδικα Μετανάστευσης με την αύξηση του ανώτατου 

επιτρεπόμενου ορίου ωρών εργασίας μερικής απασχόλησης 

των πολιτών τρίτων χωρών, που έχουν άδεια διαμονής για 

λόγους σπουδών (τύπου «Η.1»), από δεκαπέντε (15) σε είκοσι 

(20) ώρες εβδομαδιαίως. 

32 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 119 

του Κώδικα Μετανάστευσης και προβλέπεται η άδεια 

διαμονής τύπου «Η.11», διάρκειας ισχύος ενός (1) έτους, με 

σκοπό την αναζήτηση εργασίας ή τη σύσταση επιχείρησης και 

με δυνατότητα ανανέωσής της. Αυτή την άδεια δικαιούνται να 

λάβουν, κατόπιν αίτησης, οι σπουδαστές και ερευνητές που 



έχουν άδεια διαμονής τύπου «Η.1» και «Η.3», αλλά και οι 

σπουδαστές Κολλεγίων που έχουν άδεια διαμονής τύπου 

«Η.5.2». 

33 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 128 

του Κώδικα Μετανάστευσης και διακρίνεται η άδεια διαμονής 

πολιτών τρίτων χωρών για επαγγελματική κατάρτιση σε 

Κέντρα Δια Βίου Μάθησης, Σχολές Ανώτερης Επαγγελματικής 

Κατάρτισης (ΣΑΕΚ) και Επαγγελματικές Σχολές Κατάρτισης 

(ΕΣΚ), που τυποποιείται ως άδεια διαμονής τύπου «Η.5.1» από 

την άδεια διαμονής τύπου «Η.5.2», που χορηγείται σε 

σπουδαστές Κολλεγίων. Οι προϋποθέσεις, η διαδικασία 

χορήγησης, η διάρκεια ισχύος και ανανέωσης και των δύο 

αδειών και οι υποχρεώσεις των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

είναι κοινές, όμως δυνατότητα να αποκτήσουν άδεια διαμονής 

τύπου «Η.11» παρέχεται μόνο στους σπουδαστές σε Κολλέγια, 

οι οποίοι δικαιούνται και να εργάζονται με καθεστώς μερικής 

απασχόλησης, μέχρι είκοσι (20) ώρες εβδομαδιαίως εκτός του 

ωραρίου σπουδών τους. Στους σπουδαστές σε Κολλέγια 

παρέχεται τέλος η δυνατότητα υπαγωγής στην ταχεία 

διαδικασία του άρθρου 126 του Κώδικα Μετανάστευσης. 

34 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 4 στο άρθρο 

130, ώστε να παρέχεται στους πολίτες τρίτων χωρών που 

έχουν λάβει άδεια διαμονής ως υπότροφοι (άδεια διαμονής 

τύπου «Η.7»), να εργάζονται με καθεστώς μερικής 

απασχόλησης μέχρι είκοσι (20) ώρες εβδομαδιαίως εκτός του 

ωραρίου σπουδών τους. 

35 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 134 

του Κώδικα Μετανάστευσης, που προβλέπει τις άδειες 

διαμονής για ανθρωπιστικούς και εξαιρετικούς λόγους (τύπου 

«Α»). Θεσπίζεται η δυνατότητα διατήρησης του δικαιώματος 

διαμονής σε πολίτες τρίτων χωρών άνω των εξήντα πέντε (65) 

ετών, που διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα και κατέχουν άδεια 

διαμονής που δεν δύναται να ανανεωθεί, οι οποίοι μπορούν, 

υπό προϋποθέσεις, να λαμβάνουν άδεια διαμονής τύπου 

«Α.4». Η άδεια διαμονής σε πάσχοντες από σοβαρά 

προβλήματα υγείας, ισχύος τριών (3) ετών με δυνατότητα 

ισόχρονης ανανέωσης, θα χορηγείται πλέον με απόφαση του 

Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης (κατηγορία «Α.4»), 

υπό την προϋπόθεση κατοχής άδειας διαμονής σε ισχύ, 

ανεξάρτητα από την κατηγορία της. Οι ανωτέρω άδειες 

διαμονής (τύπου «Α.4») δεν παρέχουν δικαίωμα πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας, όπως και οι άδειες διαμονής τύπου 

«Α.5» που χορηγούνται σε ανήλικους φιλοξενούμενους σε 

οικοτροφεία που λειτουργούν υπό την εποπτεία των αρμόδιων 



Υπουργείων ή σε μαθητικές εστίες των εκκλησιαστικών 

σχολείων του άρθρου 134 του ν. 4823/2021 (Α΄136).   

36 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αναδιατυπώνεται η περ. ζ΄ της 

παρ. 1 του άρθρου 148 του Κώδικα Μετανάστευσης σχετικά με 

την ανάκληση ή απώλεια του καθεστώτος επί μακρόν 

διαμένοντος, με τη αντικατάσταση της αναφοράς της αίτησης 

ανανέωσης καθεστώτος διαθνούς προστασίας, η οποία δεν 

προβλέπεται στην εθνική νομοθεσία, με την αναφορά στον 

επανέλεγχο του καθεστώτος που διενεργείται κατά τη 

διαδικασία ανανέωσης της ΑΔΕΤ (Άδεια Διαμονής Ενιαίου 

Τύπου) του δικαιούχου. 

37 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 160 

του Κώδικα Μετανάστευσης και προστίθενται στους τίτλους 

επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας, της ιστορίας και του 

πολιτισμού ο τίτλος αποφοίτησης Σχολείου Δεύτερης 

Ευκαιρίας και οι τίτλοι αποφοίτησης ή μεταπτυχιακοί ή 

διδακτορικοί τίτλοι από τμήματα Α.Ε.Ι. στην Ελλάδα, καθώς και 

στοιχεία που αποδεικνύουν νόμιμη διαμονή στην Ελλάδα για 

δώδεκα (12) συναπτά έτη. 

38 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται το άρθρο 161 

του Κώδικα Μετανάστευσης και προβλέπεται ότι προκειμένου 

να χορηγηθεί άδεια διαμονής δεκαετούς διάρκειας (τύπου 

«Μ.2») σε πολίτη τρίτης χώρας απαιτείται η δεκαετής νόμιμη 

διαμονή στην Ελλάδα να είναι συνεχής και να πληροί τις 

προϋποθέσεις ένταξης στην ελληνική κοινωνία της παρ. 3(β) 

του άρθρου 145. Απαλείφεται η παραπομπή στο άρθρο 5Α του 

Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας περί απόκτησης της ελληνικής 

ιθαγένειας με πολιτογράφηση, ως προϋπόθεση χορήγησης 

άδειας διαμονής δεκαετούς διάρκειας και προστίθεται ως νέα 

προϋπόθεση για τη μετατροπή της παραπάνω άδειας σε άδεια 

διαμονής επί μακρόν διαμένοντος (τύπου «Μ.1»), η πλήρωση 

των εισοδηματικών κριτηρίων της περ. α' της παρ. 1 του 

άρθρου 144 του Κώδικα. Νέα ρύθμιση συνιστά και η ανανέωση 

των αδειών διαμονής των γεννηθέντων στην Ελλάδα ή των 

αποφοίτων ελληνικού δημοτικού σχολείου πριν από τη 

συμπλήρωση του εικοστού τρίτου έτους της ηλικίας τους, υπό 

τις προϋποθέσεις του άρθρου. 

39 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 162Α στον 

Κώδικα Μετανάστευσης στο οποίο προβλέπεται η δημιουργία 

κατηγορίας «Κ» αδειών διαμονής, τύπου «Κ.1» και «Κ.2» για 

τους πολίτες του Ηνωμένου Βασιλείου και τα μέλη των 

οικογενειών τους, αντίστοιχα, οι οποίοι υπάγονται στο πεδίο 

εφαρμογής της Συμφωνίας Αποχώρησης του Ηνωμένου 

Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση (C 384 I/1/12.11.2019)   



40 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 6 του 

άρθρου 163 του Κώδικα Μετανάστευσης και παρέχεται η 

δυνατότητα στους ανταποκριτές ξένου τύπου, που είναι 

διαπιστευμένοι στη Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού 

και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών και 

είναι κάτοχοι άδειας διαμονής τύπου «Ι.6» να συνοδεύονται 

από τα μέλη της οικογένειάς τους, στα οποία χορηγείται 

ατομική άδεια διαμονής, που λήγει ταυτόχρονα με την άδεια 

διαμονής του συντηρούντος. Επίσης, εισάγεται νέα παρ. 9, 

στην οποία προβλέπονται οι προϋποθέσεις και το περιεχόμενο 

της νέας άδειας διαμονής δεύτερης ευκαιρίας (τύπου «Ι.9»), 

που δύναται να χορηγείται, με απόφαση του Γραμματέα της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης, σε πολίτες τρίτων χωρών που 

κατείχαν οριστικό τίτλο διαμονής ή δελτίο διαμονής για πέντε 

(5) τουλάχιστον έτη, δυνάμει των ν. 4251/2014 και 5038/2023, 

ο οποίος έληξε κατά το τελευταίο έτος πριν από την έναρξη 

ισχύος του παρόντος και δεν έχει ανανεωθεί ή ανακλήθηκε ή 

απορρίφθηκε. 

41 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 173 

του Κώδικα Μετανάστευσης και συμπληρώνεται ως προς τη 

διαδικασία εκκαθάρισης και καταστροφής των εγγράφων που 

τηρούνται στους διοικητικούς φακέλους των πολιτών τρίτων 

χωρών, αφού πρώτα ψηφιοποιηθούν και την αξιοποίηση 

εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης για την επεξεργασία των 

υποθέσεων στο πλαίσιο λειτουργίας του Ο.Π.Σ. 

«Μετανάστευση».     

42 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 175 

του Κώδικα Μετανάστευσης και προβλέπεται ότι το Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου εφαρμόζει την εθνική στρατηγική 

ένταξης σε συνεργασία με τα καθ’ ύλην αρμόδια υπουργεία. 

Στους πυλώνες της, προστίθεται η κοινωνική ένταξη όλων των 

νομίμως διαμενόντων πολιτών τρίτων χωρών, ανεξαρτήτως 

καθεστώτος διαμονής και ορίζεται ότι η προένταξη των  

αιτούντων διεθνή προστασία λαμβάνει χώρα μέσω της 

επιμόρφωσης και κατάρτισής τους στο σύστημα υποδοχής, με 

στόχο να ενταχθούν στην αγορά εργασίας.   

43 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται στον Κώδικα 

Μετανάστευσης άρθρο 175Α στον Κώδικα Μετανάστευσης, με 

το οποίο προβλέπονται η σύσταση Επιτροπής Συντονισμού της 

Μεταναστευτικής Πολιτικής, το έργο της και η δυνατότητα 

συγκρότησης Υποεπιτροπών Μεταναστευτικής Πολιτικής και 

Κοινωνικής Ένταξης προς υποβοήθηση του έργου της.   

44 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συμπληρώνεται το άρθρο 176 

του Κώδικα Μετανάστευσης, με νέες εξουσιοδοτικές 



διατάξεις, που κρίνονται αναγκαίες για την εφαρμογή των 

υπολοίπων άρθρων του αξιολογούμενου σχεδίου νόμου. 

45 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 5 του 

ν. 4375/2016 (Α’ 51) σχετικά με τις συνθέσεις των Ανεξάρτητων 

Επιτροπών Προσφυγών της Αρχής Προσφυγών, ώστε να 

εναρμονιστούν με την υπ΄ αρ. 1150/2025 απόφαση της 

Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας, σύμφωνα με την 

οποία το άρθρο 89 παρ. 2 του Συντάγματος δεν επιτρέπει την 

ανάθεση σε δικαστικό λειτουργό καθηκόντων μονομελούς 

διοικητικού οργάνου, έστω και αν αυτό ασκεί αρμοδιότητες 

πειθαρχικού, ελεγκτικού ή δικαιοδοτικού χαρακτήρα, με 

αποτέλεσμα να αντίκειται προς το Σύνταγμα η μονομελής 

σύνθεση των Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών.  

46 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επέρχονται επιμέρους 

τροποποιήσεις στις εξουσιοδοτικές διατάξεις του άρθρου 7 

του ν. 4375/2016. Ιδίως, προβλέπεται πως ο Κανονισμός της 

Λειτουργίας της Υπηρεσίας Ασύλου εκδίδεται με απόφαση του 

Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου μετά από πρόταση του 

Διοικητή της Αρχής Προσφυγών.  

47 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται τα άρθρα 

100, 101, 102 και 107 του Κώδικα Νομοθεσίας για την 

υποδοχή, τη διεθνή προστασία πολιτών τρίτων χωρών και 

ανιθαγενών και την προσωρινή προστασία σε περίπτωση 

μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών (ν. 4939/2022, Α’ 

111), ώστε να εναρμονιστούν με την υπ΄ αρ. 1150/2025 

απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας, ως 

προς την αντισυνταγματικότητα της μονομελούς σύνθεσης των 

Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών.  

48 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 61 

του ν. 4609/2019 (A΄ 67). Συγκεκριμένα, καταργείται η 

δυνατότητα του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου να 

συνάπτει προγραμματικές συμβάσεις με Μ.Κ.Ο. 

εγγεγραμμένες στο Μητρώο της παρ. 2 του άρθρου 31 του ν. 

4375/2016, με κοινωφελή ιδρύματα και κληροδοτήματα, με 

πιστωτικά ιδρύματα και ειδικούς χρηματοοικονομικούς 

οργανισμούς. Παράλληλα, προστίθεται ρητά η Εκκλησία της 

Ελλάδος και τα νομικά πρόσωπα που αυτή συστήνει ή στα 

οποία συμμετέχει στους φορείς, με τους οποίους μπορεί να 

συμβάλλεται με προγραμματικές συμβάσεις το Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου. Τέλος, διατηρούνται σε ισχύ οι 

ήδη υπογραφείσες προγραμματικές συμφωνίες με τους 

ανωτέρω φορείς ώστε να μπορούν να εκκαθαριστούν και 

πληρωθούν οι δαπάνες που πηγάζουν από τις εν λόγω 

συμφωνίες ή τις τροποποιήσεις τους. 



49 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το 126 του ν. 

5162/2024 (Α΄ 198). Συγκεκριμένα, η Εθνική Αρχή Διαφάνειας 

αντικαθιστά την Ειδική Υπηρεσία «Αρχή Πιστοποίησης και 

Εξακρίβωσης Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων» της 

Γενικής Γραμματείας Εταιρικού Συμφώνου Περιφερειακής 

Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών, ως Αρχή Ελέγχου της υλοποίησης του πακέτου 

μέτρων στήριξης που προβλέπονται στη υπ' αρ. ΥΣ 

8516/21.10.2022 διμερή συμφωνία μεταξύ της Ελληνικής 

κυβέρνησης και της κυβέρνησης της Ελβετίας, ως έχουσα την 

αναγκαία τεχνογνωσία για την άσκηση πραγματικής και 

διαφανούς εποπτείας και ελέγχου. Συναφώς, εμπλουτίζεται η 

εξουσιοδοτική διάταξη ως προς τα συναρμόδια Υπουργεία 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Μετανάστευσης και 

Ασύλου για τον καθορισμό ενός αυστηρού πλαισίου 

διαχείρισης και ελέγχου των ανωτέρω μέτρων στήριξης. 

50 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η διαχείριση των 

αιτήσεων που εκκρεμούν μέχρι την έναρξη ισχύος του 

παρόντος και αφορούν στην ανανέωση άδειας διαμονής για 

εξαρτημένη εργασία, παροχή υπηρεσιών ή έργου και για 

οικογενειακή επανένωση, οι οποίες είχαν υποβληθεί από το 

έτος 2022 από τους ενδιαφερόμενους και στους οποίους είχε 

χορηγηθεί βεβαίωση κατάθεσης αίτησης τύπου Α’. Στους 

ανωτέρω, για λόγους χρηστής διοίκησης, εκδίδεται άδεια 

διαμονής για δύο (2) έτη από την ημερομηνία της αίτησης, 

εφόσον δεν συντρέχουν στο πρόσωπό τους οι λόγοι δημόσιας 

τάξης και ασφάλειας της περ. γ’ του άρθρου 8 του Κώδικα 

Μετανάστευσης.     

51 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 3 του 

π.δ. 106/2007 (Α’ 135), με το οποίο ενσωματώθηκε στο 

ελληνικό δίκαιο το άρθρο 3 της Οδηγίας 2004/38/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 29ης 

Απριλίου 2004, σχετικά µε το δικαίωµα των πολιτών της 

Ένωσης και των µελών των οικογενειών τους να κυκλοφορούν 

και να διαµένουν ελεύθερα στην επικράτεια των κρατών 

µελών, για την τροποποίηση του κανονισµού (ΕΟΚ) 1612/68 

και την κατάργηση των οδηγιών 64/221/ΕΟΚ, 68/360/ΕΟΚ, 

72/194/ΕΟΚ, 73/148/ΕΟΚ, 75/34/ΕΟΚ, 75/35/ΕΟΚ, 

90/364/ΕΟΚ, 90/365/ΕΟΚ και 93/96/ΕΟΚ (L 229). 

Συγκεκριμένα, για λόγους ορθότερης ενσωμάτωσης της 

Οδηγίας 2004/38/ΕΚ, αυξάνεται η διάρκεια χρονικής ισχύος 

του Δελτίου Διαμονής, που χορηγείται στα συντηρούμενα 

μέλη της οικογένειας του πολίτη της Ένωσης και στον 

σύντροφό του, από δύο (2) σε πέντε (5) έτη. 



52 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 3 του 

άρθρου 22 του ν. 4139/2013 (Α΄ 74), προκειμένου να 

προσαρμοσθεί στην ολοκλήρωση της ψυχιατρικής 

μεταρρύθμισης (ν. 5129/2024, Α’ 124), ώστε να παρέχεται η 

δυνατότητα να χορηγούνται ουσίες για υποκατάσταση της 

εξάρτησης των πολιτών τρίτων χωρών από εξαρτησιογόνες 

ουσίες από το προσωπικό του Εθνικού Οργανισμού Πρόληψης 

και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων (Ε.Ο.Π.Α.Ε.) σε χώρους, 

υποδομές και οριοθετούμενα τμήματα δομών του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου.     

53 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 113 

του ν. 4674/2020 (Α’ 53), ώστε οι θέσεις του Διοικητή της 

Υπηρεσίας Ασύλου, του Διοικητικού Διευθυντή της Αρχής 

Προσφυγών, του Διοικητή της Υπηρεσίας Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης, όπως και των Υποδιοικητών της Υπηρεσίας 

Ασύλου και της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου να έχουν χρονική 

διάρκεια πέντε (5) έτη με δυνατότητα ισόχρονης παράτασης 

άπαξ. Ακόμη, λαμβανομένης υπόψη της αναμόρφωσης του 

πλαισίου της θητείας των οργάνων διοίκησης των ανωτέρω 

υπηρεσιών και αρχών, παρέχεται η δυνατότητα στον Υπουργό 

Μετανάστευσης και Ασύλου να προβαίνει σε αρχική 

τοποθέτηση ή διορισμό τόσο νέων προσώπων όσο και των εν 

ενεργεία Διοικητών και Υποδιοικητών. 

54 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 78 

του Κώδικα Νομοθεσίας για την υποδοχή, τη διεθνή 

προστασία πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την 

προσωρινή προστασία σε περίπτωση μαζικής εισροής 

εκτοπισθέντων αλλοδαπών, προκειμένου να αυστηροποιηθεί 

το θεσμικό πλαίσιο εποπτείας των Μ.Κ.Ο. που 

δραστηριοποιούνται στους τομείς της διεθνούς προστασίας, 

της μετανάστευσης και της κοινωνικής ένταξης, μέσω της 

καθιέρωσης σαφών και δεσμευτικών προϋποθέσεων 

εγγραφής στο Μητρώο Ελληνικών και Ξένων Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων και της σύνδεσης της εγγραφής αυτής με τη 

δυνατότητα λήψης κρατικής ή ενωσιακής χρηματοδότησης και 

δραστηριοποίησης εντός των δομών του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου. Παράλληλα, επιδιώκεται η 

ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας, μέσω 

αποτελεσματικότερης αποτροπής σύγκρουσης συμφερόντων, 

του περιορισμού της οικονομικής εξάρτησης από το Δημόσιο 

και της αυστηροποίησης του ποινικού πλαισίου των φυσικών 

προσώπων που διοικούν ή εκπροσωπούν τις οργανώσεις, με 

σκοπό τη διασφάλιση της αξιοπιστίας του συστήματος και την 



προληπτική προστασία του δημοσίου συμφέροντος σε τομείς 

αυξημένης δημόσιας ευαισθησίας.   

55 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση λαμβάνουν χώρα αναγκαίες 

νομοτεχνικές βελτιώσεις στα άρθρα 4 και 22 του ν. 5226/2025 

και στην παρ. 7 του άρθρου 94 του ν. 4939/2022. 

56 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αναδιατυπώνεται το έκτο 

εδάφιο της περ. 1 της παρ. Α του άρθρου 20 του ν. 4354/2015 

ώστε να συμπεριληφθεί στη διάταξη με σαφή τρόπο η εργασία 

του προσωπικού των υπηρεσιών υποστήριξης και εποπτείας 

των ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού και των Διευθύνσεων Αλλοδαπών 

και Μετανάστευσης των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων κατά 

τις Κυριακές. Ακόμη, για την ταυτότητα του λόγου, 

προβλέπεται η αναδρομική νομιμοποίηση των δαπανών για 

εξαιρέσιμη εργασία που καταβλήθηκαν στους ως άνω 

υπαλλήλους από την έκδοση του ν. 5043/2023 μέχρι και την 

έκδοση του παρόντος. 

57 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται στην ελληνική 

έννομη τάξη μια ειδική περίπτωση υφ’ όρον απόλυσης 

αλλοδαπών κρατουμένων. Συγκεκριμένα, προβλέπεται η 

απόλυση αλλοδαπών κρατουμένων που εκτίουν ποινή 

φυλάκισης, υπό τον όρο της απομάκρυνσής τους από την 

ελληνική επικράτεια, σε εκτέλεση απόφασης επιστροφής και 

καταχώρισής τους στον κατάλογο των ανεπιθύμητων 

αλλοδαπών. Η απόλυση τελεί υπό τον όρο της ανάκλησης και 

συνδέεται άμεσα με την πραγματική υλοποίηση της 

επιστροφής. 

Σκοπός της ρύθμισης είναι η αποτελεσματικότερη εφαρμογή 

της πολιτικής επιστροφών, η αποσυμφόρηση των 

Σωφρονιστικών Καταστημάτων και η ορθολογική αξιοποίηση 

των διοικητικών και σωφρονιστικών πόρων, χωρίς να θίγεται η 

εκτέλεση των επιβληθεισών ποινών. 

Προς τον σκοπό αυτόν, προβλέπεται η αυτοδίκαιη ανάκληση 

της απόλυσης σε περίπτωση μη ολοκλήρωσης της επιστροφής 

ή παράνομης επανεισόδου του αλλοδαπού στη Χώρα, 

διασφαλίζοντας την προστασία της δημόσιας τάξης και την 

αποτροπή καταστρατηγήσεων. 

58 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η έναρξη ισχύος του 

παρόντος. 

 
Δ. Έκθεση γενικών συνεπειών  

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 



      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων   x        

Μείωση δαπανών x          

Εξοικονόμηση χρόνου  x    x      

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
x   x  x     

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
x    x     

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

 x     x     

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

 x    x     

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

x  x   x     

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις κρίνονται ωφέλιμες αφού κατατείνουν στην επίτευξη των εξής στόχων: 

• Στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της χώρας στους τομείς της επιχειρηματικότητας, της 

εκπαίδευσης και της υψηλής επιστημονικής εξειδίκευσης. 

• Στον εκσυγχρονισμό, στη βελτίωση, απλούστευση και επιτάχυνση της διαδικασίας μετάκλησης πολιτών 

τρίτων χωρών.    

• Στην ταχύτερη και αποδοτικότερη επεξεργασία αιτήσεων αδειών διαμονής. 

• Στην εξασφάλιση της ισόρροπης διαχείρισης του φόρτου εργασίας των υπηρεσιών έκδοσης αιτήσεων 

αδειών διαμονής και την ίση επιβάρυνση όλων.  

• Στη διαχείριση συσσωρευμένου όγκου εκκρεμών αιτήσεων ανανέωσης αδειών διαμονής. 

• Στη διευκόλυνση πολιτών τρίτων χωρών που ζητούν ανανέωση της άδειας διαμονής τους ή που 

επιθυμούν να μεταβούν σε άλλη κατηγορία άδειας διαμονής. 

• Στην εξομοίωση της μεταχείρισης των σπουδαστών πολιτών τρίτων χωρών σε Κολλέγια με τους 

σπουδαστές και τους ερευνητές.   

• Στη διασφάλιση της νομιμότητας, της σταθερότητας και της εμπιστοσύνης των πολιτών στους θεσμούς 

και στο κράτος δικαίου.  

• Στην εξασφάλιση για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα της συνέχειας του έργου ανώτατων στελεχών του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, την αξιοποίηση της εμπειρίας τους σε νευραλγικούς τομείς 

και την επίτευξη των τιθέμενων επιχειρησιακών στόχων. 



• Στην ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας. 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

         

Προσλήψεις / 
κινητικότητα           

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
           

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

           

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          



Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις δεν ενέχουν κινδύνους στους αναφερόμενους τομείς.  

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 

Ε. Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 
Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες 

 

 
Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

  

 

Διεθνής διαβούλευση 

 

 

 

 



23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

Αριθμός συμμετασχόντων 

 
 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 
 

Σχόλια που δεν υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

Επί των άρθρων 

της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός συμμετασχόντων 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

  

 

Σχόλια που δεν υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

Στ. Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Παρ. 2 και 3 του άρθρου 89 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

  

 r 

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

Δεν υφίσταται. 

http://www.opengov.gr/
http://www.opengov.gr/


 

  

 r 
Κανονισμός Δεν υφίσταται. 

 

  

 r 

Οδηγία 

• Οδηγία ΕΕ 2024/1233 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

24ης Απριλίου 2024, σχετικά με ενιαία 

διαδικασία υποβολής αίτησης για τη 

χορήγηση στους υπηκόους τρίτων χωρών 

ενιαίας άδειας διαμονής και εργασίας στην 

επικράτεια κράτους μέλους και σχετικά με 

κοινό σύνολο δικαιωμάτων για τους 

εργαζόμενους από τρίτες χώρες που 

διαμένουν νομίμως σε κράτος μέλος (L- 

30.4.2024) 

• Άρθρα 18, 24 και 25 Οδηγίας (ΕΕ) 2016/801 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 11ης Μαΐου 2016 σχετικά 

με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής 

υπηκόων τρίτων χωρών με σκοπό την 

έρευνα, τις σπουδές, την πρακτική άσκηση, 

την εθελοντική υπηρεσία, τις ανταλλαγές 

μαθητών ή τα εκπαιδευτικά προγράμματα 

και την απασχόληση των εσωτερικών 

άμισθων βοηθών (au pair (L 132/21). 

• Άρθρο 9 της Οδηγίας 2003/109/ΕΚ του 

Συμβουλίου της 25ης Νοεμβρίου 2003 

σχετικά µε το καθεστώς υπηκόων τρίτων 

χωρών οι οποίοι είναι επί µακρόν 

διαµένοντες (L 16/44). 

• Άρθρο 3 της Οδηγίας 2004/38/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2004 

σχετικά µε το δικαίωµα των πολιτών της 

Ένωσης και των µελών των οικογενειών 

τους να κυκλοφορούν και να διαµένουν 

ελεύθερα στην επικράτεια των κρατών 

µελών, για την τροποποίηση του 

κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 1612/68 και την 

κατάργηση των οδηγιών 64/221/ΕΟΚ, 

68/360/ΕΟΚ, 72/194/ΕΟΚ, 73/148/ΕΟΚ, 

75/34/ΕΟΚ, 75/35/ΕΟΚ, 90/364/ΕΟΚ, 

90/365/ΕΟΚ και 93/96/ΕΟΚ (L 158/77). 



  

 

 r 
Απόφαση Δεν υφίσταται. 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

  

 r 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

Δεν υφίσταται. 

 

 r Διεθνείς συμβάσεις Δεν υφίσταται. 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 
αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
   
  r 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο 
(αναφέρατε) 

Υπ΄άρ. 1150/2025 απόφαση της Ολομέλειας του 
Συμβουλίου της Επικρατείας 

 
 
  r 

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

Δεν υφίσταται. 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
  r 

Νομολογία 
Δικαστηρίου Ε.Ε. 

Δεν υφίσταται. 

   
  r 

Νομολογία 
Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

Δεν υφίσταται. 

 
 
  r 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

Δεν υφίσταται. 

 
Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης 
ρύθμισης 

Υφιστάμενες διατάξεις 

  
 
 
 

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης 
ρύθμισης που προβλέπουν 
κατάργηση 

Καταργούμενες διατάξεις 

  

  

  

  

  

 
 
 
 
Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  
 
 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 
Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 
συναρμοδιότητας 

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 



Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Είδος 
πράξης 

Αρμόδιο ή 
επισπεύδον 
Υπουργείο ή 
υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 
(ενδεικτική ή 
αποκλειστική 
προθεσμία) 

 
 
 
 

    

  
 
 
 

    

 
 
 
 

    

 
 
 
 

    

 
 
  
 
 
 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 
υπηρεσίας 

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 
νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  
 
 
 
 
 
 
 

34. 
Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 
υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 
ρύθμισης; 

  
 
 
 
 
 
 
 



35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 
οργάνου;            ΝΑΙ     r            ΟΧΙ     r 
 
Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

  
 
 
 
 
 
 
 

 


